

Ergebnisprotokoll über die 7.Sitzung der Gebietskooperation des Bearbeitungsgebietes 22 Aller/Böhme am 08.06.07 in Verden(Aller)

Teilnehmer: siehe Anwesenheitsliste

Tagesordnung:

- TOP 1 Begrüßung, Genehmigung des Protokolls der 6. Sitzung
- TOP 2 Bewirtschaftungsfragen – Entwurf Bericht Niedersachsen
Prioritätenbildung für Förderung und
Maßnahmenauswahl
Weiteres Vorgehen
- TOP 3 Vorlage und Beschlussfassung der Ergebnisse der
„Arbeitsgruppe HMWB“ im Bearbeitungsgebiet
- TOP 4 Bericht vom Böhme - Tag am 15.05.07
- TOP 5 Verschiedenes
- Verwendung der 15.000.-€ (10.700,-€) in 2007
 - Sachstand Maßnahmekataster
 - Aktualisierung Bestandsaufnahme

zu TOP 1

Das Protokoll der sechsten Sitzung wurde nebst Anlagen genehmigt und wird in den öffentlichen Bereich im „Wasserblick“ eingestellt.

zu TOP 2

Die Präsentation des Vortrages von Herrn Harting ist als Datei als Anlage beigefügt. Seitens des Vertreters des Naturschutzes, Herrn Intemann, wurde angemerkt, dass die Auslage der Dokumente für die Öffentlichkeitsbeteiligung (wie zuletzt das „Anhörungsdokument zum Zeitplan und zum Arbeitsprogramm in den Flussgebietseinheiten Elbe, Ems, Rhein und Weser“) auch in den Gemeinden zur Einsicht ausliegen sollten, da diese Auslegung hier bereits bei Planfeststellungsverfahren üblich ist und bei den interessierten Bürgern auch bekannt ist.

Weiterhin wurde von Herrn Intemann angemerkt, dass die Landökosysteme bisher in die Betrachtungen bezüglich der Maßnahmenverzeichnisse nicht einbezogen wurden, bzw. hier nicht zu finden sind.

Herr Bräuniger als Vertreter der Wasserversorger wies in diesem Zusammenhang darauf hin, dass auch großflächig und punktuell wirksame Altlasten ein hohes Gefahrenpotential für das Grund- und auch die Oberflächengewässer darstellen können und somit auch Maßnahmen, wie z. B. ein Monitoring erforderlich machen. Auch diese Maßnahmen sind bisher nicht ausreichend einbezogen worden.

zu TOP 3

Dem erarbeiteten Ergebnis der „Arbeitsgruppe HMWB“ dargestellt als erweiterte Tabelle 7 und als Karte wird unter Einschluss des Minderheitsvotums des Vertreters des Naturschutzes einstimmig zugestimmt:

Die Tabelle und die zugehörigen Protokolle und HMWB -Formblätter werden im öffentlichen Bereich des Wasserblicks eingestellt. Die aktuelle überarbeitete Tabelle ist als Datei als Anlage beigefügt.

Kritik wurde hinsichtlich des Formblattes zur Ausweisung der HMWB geäußert. Missstände wurden auch schon während der Bearbeitung der einzelnen Wasserkörper festgestellt, die Kritik ist berechtigt.

zu TOP 4

Herr Harting und Herr Brandt brachten den Böhme - Tag vom 15.05. nochmals in Erinnerung. Diejenigen, die teilnahmen, lobten den Info-Tag als gelungene Veranstaltung. Eine Pressemitteilung über den Böhme - Tag erschien am 07.06. in der Verdener Aller Zeitung. Für den Böhme - Tag 2008 werden noch Anregungen und Ideen gesucht. Herr Harting rief dazu auf, Themenvorschläge an die Geschäftsleitung (Herrn Brandt) telefonisch oder per e-Mail zu übermitteln. Als spontaner Vorschlag wurde der Oberbegriff „Unterhaltung von Gewässern“ gemacht, spezifiziert wurde unter diesem Begriff das Unterthema „Maßnahmen zur Entwicklung der Eigendynamik“ genannt. Der Tagungsablauf des Böhme - Tages ist als Anlage beigefügt.

zu TOP 5

Das 15.000,-€ - Budget für die Bearbeitungsgebiete ist für das Jahr 2007 auf 10.700,-€ gekürzt worden. Sollten jedoch Planungen und Vorhaben bestehen, die die 15.000,-€ beanspruchen, ist dies grundsätzlich möglich. Bislang ist für 2007 folgender Betrag gebunden: 2.457,70 € für den Böhme-Tag, so dass letztlich noch 8.242,30,- (12.542,30) € zur Verfügung stehen.

Vorschläge zur Verwendung der Mittel:

Vertreter des Naturschutzes(Herr Intemann):

- Verlängerung der Sohlgleite am Gohbach bei Specken, die sich als zu kurz erwiesen hat (Entwurfsplanung + Umsetzung)
- Intensivierung der Öffentlichkeitsarbeit (Presse, Rundfunk) um damit die Bevölkerung an den Gewässern zu mobilisieren

Vertreter der Wasserversorger (Herr Bräuniger)

- Umgestaltung des Fischaufstiegs am Wehr in Walsrode unter Berücksichtigung des Hochwasserschutzes(Vorplanung)
- Umgestaltung der Fulde im Bereich des alten Stadtbads in Walsrode, das zurückgebaut werden soll (Planung)

Weiterhin schlug Herr Bräuniger vor, die Presse zu einer der nächsten Kooperationsitzungen mit einzuladen.

Herr Brandt trug den momentanen Sachstand zum Maßnahmekataster kurz vor, die Arbeiten sind angelaufen, die Mitglieder der Gebietskooperation werden entsprechend dem Fortschritt eingebunden (Maßnahmenerfassung).

Die Bestandsaufnahme von Nov. 2004 soll bis Ende des Jahres für bestimmte Karten und Tabellen aktualisiert werden. Die zu überarbeitenden Bestandteile sind in der anliegenden Tabelle zusammengefasst dargestellt.

Die LAVES - Daten für die Auswertung bzw. Bewertung der WK nach FIBS (vgl. TOP 6 Protokoll der 6. Sitzung) liegen noch nicht vor. Die Auswahl der weiteren Untersuchungen kann somit noch nicht getroffen werden.

Termine:

17.07. Vorstellung des Entwurfes Maßnahmenauswahl durch MU wahrscheinlich im Nds.- Hof in Verden

06.11. VAWS-Veranstaltung für die LK im Rahmen des Nds. Gewässerforums

06.-08.11. Niedersächsisches Gewässerforum OFG u. GW in Hildesheim

21.09. 8. Sitzung GK 22 Aller/Böhme in Verden(Aller)

Ralf Brandt

Anlagen

Teilnehmerliste

Zu TOP 2: Präsentation Harting

Zu TOP 3: erw. Tabelle 7-Ausweisung HMWB

Zu TOP 4: Tagungsablauf Böhme - Tag

Zu TOP 5: Tabelle Überarbeitung C-Bericht